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ATA DE REUNIÃO

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO
CURSO DE BACHARELADO EM ESTATÍSTICA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE

SERGIPE REALIZADA EM 19 DE JANEIRO DE 2024
 

Ao décimo nono dia do mês de janeiro de dois mil e vinte e quatro, às quinze horas, no Miniauditório do
DECAT, teve início a 1ª Reunião Ordinária de 2024 do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do curso de
Estatística. Estiveram presentes, em caráter ordinário, os seguintes membros sob a presidência do Prof. Dr.
Sadraque Eneas de Figueiredo Lucena: Prof. Dr. Allan Robert da Silva, Prof. Dr. Cleber Martins Xavier,
Prof. Me. Daniel Francisco Neyra Castañeda, Prof. Dr. Eduardo José de Souza Silva, Profa. Dra.
Eucymara França Nunes Santos, Prof. Dr. José Rodrigo Santos Silva, Prof. Dr. Ulisses Vieira Guimarães.
Foram registradas as seguintes ausências: Prof. Dr. Luiz Henrique Gama Dore de Araujo (falta justificada)
e Prof. Dr. Esdras Adriano Barbosa dos Santos (falta não justificada). Havendo quórum, o Prof. Sadraque
Lucena saudou a todos e deu início à reunião com a aprovação da pauta inicial, que ficou assim composta:
1) Apreciação e deliberação sobre a justificativa de ausência de membros do NDE na 9ª Reunião Ordinária
de 2023; 2) Apreciação e deliberação acerca da ata da 9ª Reunião Ordinária de 2023 do NDE do curso de
Estatística; 3) Informes; 4) Reunião pedagógica com os alunos ingressantes em 2023-1; 5) Coleta anual de
dados sobre os alunos egressos; 6) Calendário de atividades de extensão para os alunos do curso; 7)
Planejamento da transição curricular do curso de Estatística para Ciência de Dados e Estatística; 8)
Assuntos diversos. 1) Apreciação e deliberação sobre a justificativa de ausência de membros do NDE
na 9ª Reunião Ordinária de 2023. O Prof. Sadraque comunicou aos membros a justificativa de ausência
do Prof. Allan, que mencionou não poder comparecer à reunião devido à participação em um evento
católico na catedral (recentemente reaberta após 8 anos de fechamento), que coincidiu com o horário da
reunião. O Prof. Ulisses explicou que sua ausência se deu porque, no dia da reunião, sua esposa estava de
plantão, e ele precisou cuidar do filho, pois era feriado em Aracaju e ele não tinha com quem deixá-lo. Já o
Prof. Daniel justificou sua ausência por motivos de saúde, os quais foram previamente comunicados ao
chefe do departamento. O Prof. Sadraque mencionou não ter encontrado a justificativa de ausência do
Prof. Luiz Henrique. Após avaliação, as justificativas foram submetidas à votação e aprovadas por
unanimidade. 2) Apreciação e deliberação acerca da ata da 9ª Reunião Ordinária de 2023 do NDE do
curso de Estatística. O Prof. Sadraque informou que a ata foi enviada por e-mail a todos os membros,
dispensando a leitura, e colocou-a em discussão. Não havendo discussão, a ata foi submetida à votação e
aprovada por unanimidade. 3) Informes. O Prof. Sadraque comunicou aos membros do NDE que recebeu
em 11/01/2024, por meio de encaminhamento da chefia, um e-mail de Marcela Estevão, da Divisão de
Análise Pedagógica (DIAP). Nesse e-mail, foi solicitado o envio do novo Projeto Pedagógico do Curso de
Ciência de Dados e Estatística e da Minuta de resolução que propõe alterações no PPC, ambos no formato
“.doc”. O professor informou aos presentes que essa solicitação indica o início da análise do novo projeto
pedagógico. O professor acrescentou que também foi solicitado o extrato da ata contendo a aprovação da
mudança do nome do curso para Ciência de Dados e Estatística. O Prof. Sadraque esclareceu que
encontrou a ata da reunião do Núcleo Docente Estruturante (NDE) com a aprovação (Ata da 4ª Reunião
Ordinária de 2022 do NDE de Estatística, realizada em 21 de outubro de 2022). No entanto, destacou que
não houve aprovação em reunião de colegiado do curso, ressaltando que essa deliberação deve ser
realizada na próxima reunião. 4) Reunião pedagógica com os alunos ingressantes em 2023-1.  O Prof.
Sadraque destacou aos membros presentes que a próxima reunião pedagógica com os alunos ingressantes
no período 2023-1 está agendada para o dia 22/01/2024, às 18h50, na Didática 5 Sala 112, coincidindo
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com o horário da disciplina ESTAT0073 – Aplicações Estatísticas. A Profa. Eucymara, responsável pela
disciplina, solicitou sugestões de temas aos alunos para serem abordados na reunião. Após análise das
sugestões, definiu-se que os seguintes tópicos serão discutidos: a) a importância do cálculo para o curso;
b) como os alunos podem se envolver mais em atividades no departamento; e c) estratégias para os alunos
adiantarem disciplinas do curso. 5) Coleta anual de dados sobre os alunos egressos.  A Profa. Eucymara
havia se prontificado a obter o contato dos alunos egressos do curso para aplicação de um questionário de
acompanhamento desses ex-alunos. Ela apresentou a lista com o nome de todos os alunos e os endereços
de e-mail de cada um registrados na UFS. Os membros do NDE consideraram importante obter também
os números de telefone desses alunos e manter atualizados os endereços de e-mail. Em seguida, o Prof.
Sadraque apresentou um esboço do questionário a ser enviado aos egressos, elaborado pelo Prof. Esdras.
Após apreciação, ficou decidido que o questionário precisa de ajustes. O Prof. Ulisses sugeriu que o
questionário considere as perguntas realizadas na pesquisa State of Data Brazil, conduzida pelo Data
Hackers, que coleta informações sobre o mercado de trabalho para profissionais em ciência de dados. O
Prof. Sadraque pediu ao Prof. Rodrigo que enviasse o questionário que ele aplicou há alguns anos nos
alunos egressos. O Prof. Rodrigo informou que também orientou uma aluna de mestrado em nutrição que
aplicou um questionário com alunos egressos e que irá encaminhá-lo, pois pode conter questões
pertinentes. Além disso, os professores enfatizaram a importância de incluir no questionário questões
pertinentes à carga de trabalho, natureza do emprego (remoto, presencial, híbrido), segmentação do
questionário entre aqueles que estão atualmente atuando na área e aqueles que não estão, identificação das
ferramentas e técnicas empregadas na prática profissional, participação em cursos após a graduação, e
avaliação do quanto o conhecimento adquirido durante o curso é aplicado no ambiente de trabalho. o. A
Profa. Eucymara se comprometeu a fazer os ajustes no questionário e apresentá-lo ao NDE. 6) Calendário
de atividades de extensão para os alunos do curso. O Prof. Sadraque informou que o Prof. Oscar, chefe
do DECAT, solicitou que o NDE de Estatística elaborasse um cronograma de atividades de extensão para
os alunos. O Prof. Sadraque trouxe esse assunto para discussão no NDE. Após analisarem as opções, todos
concordaram que duas atividades anuais podem ser realizadas: uma no primeiro semestre de cada ano e
outra durante a semana acadêmica no segundo semestre de cada ano. Foi sugerido que o NDE
apresentasse, em reunião departamental, a proposta de realização de uma semana acadêmica interna do
DECAT de 25 a 27 de maio de 2024. Os professores se comprometeram a apresentar ações que se
enquadrem como atividades complementares para os alunos. 7) Planejamento da transição curricular
do curso de Estatística para Ciência de Dados e Estatística. O Prof. Allan informou aos colegas que
enfrentou diversos desafios durante a transição para o último projeto pedagógico, especialmente em
relação ao tempo de conclusão do curso pelos alunos. Ele explicou que, na mudança para o projeto
pedagógico atual, foram estabelecidas equivalências de disciplinas entre os diferentes projetos, alinhando-
as de acordo com suas ementas. No entanto, devido a mudanças de período em algumas disciplinas, muitos
alunos viram o tempo para conclusão do curso ser adiado. Na ocasião, foi necessário retirar pré-requisitos
de diversas disciplinas para permitir que os alunos se formassem no prazo adequado. Para evitar a
repetição desse problema com a implementação do novo projeto pedagógico, ele sugeriu comparar as
disciplinas de cada semestre no projeto atual com as do projeto em avaliação na DIAP. A proposta é
estabelecer equivalências entre disciplinas de modo a garantir que os alunos regulares não tenham seus
prazos de conclusão do curso postergados, mesmo que seja necessário estabelecer equivalências entre
disciplinas com ementas diferentes. O Prof. Sadraque se comprometeu a trazer uma proposta para as
equivalências entre as componentes curriculares considerando o apontamento do Prof. Allan. O Prof.
Rodrigo também ressaltou a importância do NDE considerar as métricas de desempenho registradas na
Superintendência de Indicadores de Desempenho Institucional (SIDI) para acompanhar o progresso dos
alunos antes e após a implementação do novo projeto pedagógico. Após discussão, ficou definido que será
solicitado à SIDI o fornecimento das seguintes métricas, referentes ao período de 2013 a 2023, de acordo
com o ano de entrada dos alunos: taxa de sucesso, taxa de evasão, taxa de evasão PBL, taxa de retenção
duração padrão, taxa de retenção, total de matriculados, taxa de aprovação em disciplinas, taxa de
aprovação líquida e taxa de aprovação por semestre da oferta. 8) Assuntos diversos.  O Prof. Daniel
informou que não obteve aprovação para o projeto de divulgação da estatística nas escolas, pois o havia
cadastrado como projeto de extensão. Os avaliadores não aceitaram essa classificação, uma vez que o
projeto se enquadra como evento de extensão. Ele mencionou que fará as alterações sugeridas da última
vez e, caso o projeto seja novamente negado, explorará outras iniciativas. Não havendo mais nada a tratar,
o presidente da sessão agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, da qual eu, Sadraque
Eneas de Figueiredo Lucena, lavrei a presente ata, na condição de presidente do NDE do curso de
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Bacharelado em Estatística, que, após lida e aprovada, vai assinada eletronicamente por todos os presentes
acima nominados e referenciados na reunião de aprovação. Cidade Universitária “José Aloísio de
Campos”, 19 de janeiro de 2024.

Documento assinado eletronicamente por SADRAQUE ENEAS DE FIGUEIREDO LUCENA ,
Professor(a) do Magistério Superior , em 08/03/2024, às 11:46, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por ALLAN ROBERT DA SILVA , Professor(a) do Magistério
Superior, em 08/03/2024, às 14:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, §
1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por JOSE RODRIGO SANTOS SILVA , Professor(a) do
Magistério Superior, em 10/03/2024, às 10:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por CLEBER MARTINS XAVIER, Professor(a) do Magistério
Superior, em 18/03/2024, às 13:44, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, §
1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por ULISSES VIEIRA GUIMARAES, Professor(a) do
Magistério Superior, em 18/03/2024, às 15:39, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por EDUARDO JOSÉ DE SOUZA SILVA , Professor(a) do
Magistério Superior, em 18/03/2024, às 15:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por ESDRAS ADRIANO BARBOSA DOS SANTOS ,
Professor(a) do Magistério Superior , em 19/03/2024, às 10:59, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufs.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 0455654 e o
código CRC 34669FB5.

Referência: Processo nº 23113.008076/2024-97 SEI nº 0455654
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